Блокада Ленинграда

- 8 сентября 1941 -27 января 1944
- (блокадное кольцо было прорвано 18 января 1943 года).



Жители осажденного города вместе с воинами Ленинградского фронта и моряками Балтийского флота в тяжелейших, нечеловеческих условиях отстояли свой город и не сдали его врагу. Эта была великая победа, так как в случае сдачи города фашистам был бы открыт путь на Москву.

Вероломное нападение фашистов оборвало мирную жизнь нашей страны. Гитлеровцы планировали захватить наши земли, частично истребить наш народ, а остальных превратить в своих рабов.

Ужасную участь готовил Гитлер Ленинграду. Вот выдержка из секретной директивы немецкого - военно- морского штаба» О будущности Петербурга от 27 сентября 1941 года» «Фюрер решил стереть город Петербург с лица земли. После поражения Советской России нет никакого интереса для дальнейшего существования этого большого населенного пункта. Предложено блокировать город и путем обстрела из артиллерии всех калибров и беспрерывной бомбежки с воздуха сравнять его с землей. С нашей стороны нет заинтересованности в сохранении хотя бы части населения этого большого города».

Для осуществления этого варварского замысла гитлеровское командование бросило к Ленинграду огромные военные силы – более 40 отборных дивизий, свыше 1000 танков и 1500 самолетов. Немцев поддерживали 200- тысячная финская армия, «Голубая дивизия» из фашистской Испании, легионеры Нидерландов Голландии, Бельгии, Норвегии, набранные из фашистских прихвостней.

Вражеские войска значительно превосходили наши силы. На помощь воинам Ленинграда пришло народное ополчение.









В блокадном городе.

Несмотря на героизм наших воинов и отвагу партизан, благодаря перевесу в технике и живой силе в сентябре 1941 года врагу удалось подойти вплотную к Ленинграду и окружить его. Гитлеровское командование приступило к осуществлению своего кровавого замысла – уничтожить города и его поселения. Начались ежедневные артиллерийские обстрелы и бомбежки. днем фашисты обстреливали Ленинград из дальнобойных орудий, ночью сбрасывали с самолетов зажигательные и фугасные бомбы



. Рушились жилые здания, школы, детские дома, больницы, заводы, театры, музеи, гибли женщины, старики , дети. На домах появились предупреждающие надписи: «Граждане! Во время обстрела эта сторона улицы наиболее опасна!»



Все эти нечеловеческие тяготы и наравне со взрослыми перенесли дети и подростки. Многие знают печальную историю 11 — летней Ленинградской школьницы Тани Савичевой. Большая дружная семья Савичевых жила на Васильевском острове. Блокада отняла у девочки родных и сделала ее сиротой.

Из Таниной записной книжки, записи хранятся в музее истории Санкт- Петербурга

AETA BIOKAABI

"125 блокадных грамм... С огнём и кровью пополам"

Зимой 1941- 42 гг. Ленинград сковала лютая стужа. Не было топлива и электричества.

От голода люди умирали прямо на улицах.

В день рабочие получали лишь до 250 граммов суррогатного хлеба, а служащие, иждивенцы и дети всего 125 граммов! Муки в этом хлебе не было. Его выпекали из

мякины, отрубей, целлюлозы.



- Голод смертью идет по городу. Не вмещают погибших ленинградские кладбища.
- Люди умирали у станков. Умирали на улицах. Ночью ложились спать и утром не просыпались.
- Более 800 тысяч человек скончалось от голода в Ленинграде.
- Среди ленинградских домов поднимался и этот дом дом Савичевых. Над листками записной книжки склонилась девочка. Зовут ее Таня. Таня Савичева ведет дневник.
- Записная книжка с алфавитом. Таня открывает страничку с буквой «Ж». Пишет:
- «Женя умерла 28 декабря в 12.30 час. утра. 1941 г.».
- Женя - это сестра Тани.
- Вскоре Таня снова садится за свой дневник. Открывает страничку с буквой «Б». Пишет:
- «Бабушка умерла 25 янв., 3 ч. дня. 1942 г.».
- Новая страница из Таниного дневника. Страница на букву «Л». Читаем:
- «Лека умер 17 марта в 5 ч. утра. 1942 г.».
- Лека - это брат Тани.
- Еще одна страница из дневника Тани. Страница на букву «В». Читаем:
- «Дядя Вася умер 13 апр. в 2 ч. ночи. 1942 г.».
- Еще одна страница. Тоже на букву «Л». Но написано на оборотной стороне листка:
- «Дядя Леша. 10 мая в 4 ч. дня. 1942 г.».
- Вот страница с буквой «М». Читаем:
- «Мама. 13 мая в 7 ч. 30 мин. утра. 1942».
- Долго сидит над дневником Таня. Затем открывает страницу с буквой «С». Пишет:
- «Савичевы умерли».
- Открывает страницу на букву «У». Уточняет:
- «Умерли все».
- Посидела. Посмотрела на дневник. Открыла страницу на букву «О». Написала:
- «Осталась одна Таня».
- Таню спасли от голодной смерти. Вывезли девочку из Ленинграда.
- Но не долго прожила Таня.
- От голода, стужи, потери близких подорвалось ее здоровье. Не стало и Тани Савичевой.
- Скончалась Таня. Дневник остался.
- «Смерть фашистам!» - кричит дневник.

Digge Bays Bon 19 Henre Звабунка. jump veina yuepua B13anpi Duas Regere & 7 Majora T 25 omb Dr noz 1200 rac Byz gua 1942 y 3r.gur 1942 19422 ympa 194226 1941 Manua armuna 8 13 mary Cabure ogna 673 rac - love Ian Juma ympa !! ymep. 5 bee 942

Этот дневник на процессе Нюрнбергском Был документом, странным и веским, Плакали люди, строчки читая. Плакали люди, фашизм проклиная. Танин дневник - эта боль Ленинграда Но прочитать его каждому надо Словно кричит за страницей страница: «Вновь не должно это все повториться!»



На могиле Тани Савичевой был поставлен памятник.

Город был полностью освобожден от вражеской блокады. В честь выигранного сражения 27 января 1944 года над Невой прогремело 24 залпа торжественного салюта.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 26 января 1945 года Ленинград награжден орденом Ленина.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 8 мая 1965 года за выдающиеся заслуги перед Родиной, мужество и героизм, проявленные трудящимися Ленинграда в борьбе с фашистскими захватчиками в тяжелых условиях длительной вражеской блокады город — герой Ленинград награжден медалью «Золотая Звезда».



Блокада Ленинграда

Длилась почти 900 ДНЕЙ Погибших

1500 000 млн человек



Давайте почтим светлую память воинов, жителей Ленинграда, отстоявших его и не доживших до наших дней, минутой молчания.